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Abstract. Prezenta teză de doctorat se dorește o explorare analitică, teologică și în 

perspectivă misionară, a mișcărilor harismatice înregistrate în atenția spațiului public la începutul  

secolului al XIX-lea. Este indubitabil faptul că astăzi, în logica unei societăți globale și pregnant 

seculare, religia nu dispare din atenția omului contemporan. În schimb se înregistrează noi forme 

de religiozitate și spiritualitate care scot religia din cadrul ei tradițional identitar și o relaționează 

cu noile trenduri socioculturale, chiar și economice. Mișcările harismatice contemporane 

esențializează această complexă reinterpretare a dimensiunii religioase în noi tipare pliabile 

mentalității omului de azi și de mâine. 
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Introducere. 

Există în contemporaneitate o tendinţă nelegitimă, cu toate că este motivată conjunctural, 

de a separa cele două mari curente de gândire: vestice (occidentale) și estice răsăritene. Deşi este 

o viziune «procustiană¬,  ea a fost amplificată de diversele scindări din sânul Bisericii, începând 

cu Marea Schismă de la 1054, care a dus la prăbușirea vechiului Imperiu Bizantin şi care a 

generat un sentiment de eclipsare a valorilor Răsăritului, continuând cu reforma protestantă, care 

a fost motorul unui întreg mecanism determinat pentru o serie de „schisme și scindări”, care au 

condus la o tipologie de gândire sincretică, păgubitoare pentru tipologia mentală a omului 

modern. Pe de-o parte, ipostaza răsăriteană (ortodoxă) ancorată și fidelă valorilor istorice 

creștine și de cealaltă parte, ipostaza apuseană fracționată de disputa catolico-protestantă, au 



constrâns Biserica în a găsi o formulă care să aline conflictul conștiinței omului postmodern 

pierdut în sintagma „unităţii în diversitate”,1 în acest sens se justifică avântul extraordinar al 

fenomenului harismatic, care este văzut ca un fenomen kenotic, de cunoaștere și relaționare cu 

Divinul. Deşi valorifică aceeași tradiţie istorică creștină, fiecare curent de gândire a determinat o 

tipologie comportamentală diferită, în faptul că: Răsăritul a ales modelul contemplativ alegând 

să  interiorizeze, în «Taină¬ protejând aspectul kenotic al harismelor, Occidentul a ales 

exteriorizarea, amplificarea, activismul , chiar valorificarea harismelor riscând astfel, diluarea 

fenomenului kenotic harismatic la simpla percepție senzorială lipsită de fenomenul înălțător al 

trăirii vieții în comuniunea cu Dumnezeu. 

Petre Țutea (1902-1991) ne prezintă drama omului autonom2, a omului care „face pe 

deșteptul, ajungând în cele din urmă să trăiască în drama propriilor închipuiri.”3    Această 

tipologie de gândire constituie problematica studiului mişcărilor harismatice, paletă diversă de 

culori de gândire a omului harismatic, adept a adopțianismului perpetuu este în antiteză cu 

potchos pneumati (sărac cu duhul),  al cărui tâlc se pare că este pierdut în mentalul modern, ori 

cuvintele Sfântului Isaac Sirul, care definește ,,trăirea cu Dumnezeu” ca o „prăpastie de 

smerenie”4, se aud tot mai înăbușit în zgomotul chimvalelor zăngănitoare ale Occidentului 

Harismatic. 

Cercetarea fenomenului Harismatic relevă prezența și manifestarea Harismelor de-a 

lungul întregii existențe a Bisericii. Există o preconcepție raspândită în mentalul multor istorici 

moderni, care privesc fenomenul harismatic din perspectiva influențelor doctrinare proprii si 

astfel fenomenul harismatic nu este descris obiectiv. De partea cealată lipsa teologilor 

penticostali sau harismatici care să realizeze o cercetare minuțioasă a determinat ca opiniile 

istoricilor non harismatici să prevaleze ca masură de credință. Un aspect evidențiat al studiului 

de față, se constitue din observarea si analiza confictului dintre instituțile sacerdotale a bisericii 

si misticismul celor care promovau libertatea Duhului Sfânt. Perpetuarea acestui conflict de-a 

lungul istoriei Bisericii, fie a dus la excomunicarea unora ca eretici, fie la a considera fenomenul 

harismatic ca un subiect tabu, sau cel puțin ca un fenomen izolat. Fără o pretenție de tratare 

exhaustiva a fenomenului harismatic totusi putem afirma că el are legitimitate istorică. 

                                                 
1 Vezi: Răzvan Codrescu, Spriritul Dreptei, Editura Cristiana, București, 2018, pp.15-17; 
2 Petre Tutea, „Totul despre prejudecată și inteligenței,”articol publicat în Roza Vânturilor, 1933, Culegere îngrijită 
de Mircea Eliade, Editura Cultura Națională, București, 193,  pp. 222-225;  
3 Ibidem. 
4 Sfântul Isaac Sirul, Cuvinte despre sfintele nevoințe, (trad. Pr. Dumitru Stăniloae), în Filocalia X, Ed. Institutului 
Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucuresti, 1981, p.63;  



 Eddie L. Hyatt în cartea sa 2000 de ani de creștinism Harismatic, sugerează că: „în loc 

să fie la marginea creştinismului ortodox, creştinismul penticostal-carismatic este principalul 

curent care străbate creştinismul biblic şi istoric.”5 

O intrebare care aduce lumină în cadrul scrierilor despre Mișcările harismatice este:  Care 

este diferenţa între penticostali şi harismatici?  Cea mai importantă distincţie este datâ contextul 

istoric diferit al formării  celor două mişcări. Penticostalismul își are originea în Şcoala Biblică 

Bethel condusă de Charls Parham unde avem consemnate primele evidențe ale Botezului cu 

Duhul Sfănt şi tot aici avem formulată şi prima doctrina clasică penticostală referitoare la 

harisma glosolaliei. Iar Începutul mişcării catolice harismatice identificat în 1960 cu primele 

manifestări harismatice asa cum atestă  Dennis Bennet, din Van Nuys, care pretindea  că „a fost 

botezat în Duhului Sfânt şi a manifestat glosolalia formând o mişcare acceptată în bisericile 

tradiţionale sub denumirea de  „Mișcarea harismatică de  înnoire catolică”.6  

Cadrul Istoric al fenomenului Harismatic începe odată cu pogorârea Sfântului Duh peste 

apostoli în ziua Cinzecimii  în Ierusalim,  Biserica primară a fost Harismatică. Luca, descrie 

minuțios în Faptelor Apostolilor, abundenţa de fenomene  harismatice care au însoţit viaţa şi 

lucrarea lor. harismele au devenit parte integrantă a slujirii lor, erau obişnuite trăirii crestine. 

(Fapte 1:8; 10:19;13:2). Gordon D. Fee, arată că în gândirea  Paulină manifestarea  Duhul Sfînt  

era „cheia tuturor lucrurilor în viaţa creştină”7.  

În secolul Post-apostolic fenomenul Harismatic este cunoscut Sfinților Părinți un 

exemplu în acest sent este dialogul Sfântul Iustin cu  Trifon:  

“Căci darurile profetice rămân cu noi şi în prezent.” „Acum putem vedea 

printre noi femei şi bărbaţi care au daruri ale Duhului lui Dumnezeu. Sunt mulţi 

posedaţi de demoni în toată lumea şi în oraşul vostru, mulţi dintre bărbaţii creştini 

eliberându-i în numele lui Iisus Hristos, care a fost răstignit sub Pilat din Pont, au 

vindecat şi vindecă, ajutându-i pe neputincioşi şi scoţând demonii din oameni”.8 

Sf. Irineu vorbeste despre același subiect aratând „căci sunt unii care cu siguranţă scot 

demoni, astfel încât cei care au fost curăţaţi de duhuri rele în felul aceste adesea şi cred în 

Hristos, şi se alătură Bisericii. Alţii au o cunoaştere dinainte a lucrurilor care urmează să se 

întâmple: ei au viziuni şi rostesc cuvinte profetice. Alţii încă vindecă bolnavii punându-şi 

mâinile peste ei.”9 „În acelaşi fel auzim pe mulţi dintre fraţii din Biserică, fraţi care au daruri 

                                                 
5 Eddie L. HYAT, op.cit. p.12 
6 Ibidem, p. 810 
7 Gordon FEE, The First Epistole to the Chorinthians, Erdmans, Grand  Rapids MI,1988, p.35 
8 Sfântul IUSTIN MARTIRUL Apologia a doua în favoarea creștinilor în Apologeți de limba Greacă, col PSB 2, trad. 
și note de Pr. Prof. Dr. N. CĂCIULĂ, Ed. IBMBOR, București, 1980, p.190  
9 SFÂNTUL IRINEU „Against Heresies” vol, 1, în The Ante-Nicene  Christian Library rev.Alexander ROBERTS si 
James  DONALSON, T&T Clark, Edimburgh, 1975 p.190 



profetice şi care prin Duhul vorbesc în alte limbi, şi aduc la lumină pentru folosul tuturor 

lucrurile ascunse ale oamenilor, şi vorbesc tainele lui Dumnezeu”.10 

Tertulian în scrierile sale vorbește despre fenomenul harismatic: Despre suflet „Pentru că 

văzând că recunoaştem harismata, sau darurile, am meritat şi dobândirea darului profetic.”11 În 

Către Scapula, „Şi Dumnezeu ştie câţi oameni de seamă, ca să nu mai vorbim despre oamenii de 

rând, au fost vindecaţi, eliberaţi de demoni sau vindecaţi de bolile lor.”12 În Despre botez, „Nu în 

apă primim noi Duhul, ci în apă suntem curăţaţi şi pregătiţi pentru Duhul Sfânt.” El spune de 

asemenea că după botez „se pun mâinile peste noi, invocând şi invitând Duhul Sfânt prin 

binecuvântare.”13  

Observăm că gândirea patristică il asează pe Hristos, ca centrul Sfintei Treimi şi al 

cosmosului întreg, este „Persoana în care Dumnezeu Se revelează şi Se comunicăcreaţiei printr-o 

explozie invariabilǎ de energii necreate”14. Sfântul Grigorie de Nyssa a fixat distincţia, ai târziu 

preluată și acentuată de Dionisie Pseudo-Areopagitul iar mai târziu aproape „desvârșită” de către  

Sfântul Grigorie Palama, care face distincția fiinţei dumnezeiești (ούσια), care este 

incomunicabilă şi inexprimabilă, şi energiile divine (ένεπγεια), adică însuşirile reale,care se 

manifestă având o  dinamicǎ specială care ne conduce spre  cunoaşterea lui Dumnezeu, „fără a-I 

anula, totuşi, impenetrabilitatea Sa dupǎ naturǎ. Doar cel cu sufletl  curat, cu o inimǎ sinceră, va 

putea să ajungă la  vederea Celui nevǎzut prin fire, dar vǎzut „prin energiile Sale,care apar 

oarecum împrejurul firii”15
. 

Contextul instituționalizări excesive a Bisericii, a dus la apariția, ereziilor care din 

perspectiva, Mișcărilor Harismatice, se mai numeșc și „primele mișcare de reînnoire spirituală”. 

Și atunci ca și în contemporaneitate, Mișcările de reînnoire s-au format din disputele și 

„frământările de partide” așa cu le numește Sfântul Apostol Pavel. Observăm astfel generându-se 

două curente de gândire, pe de-o parte ce care doreau instituționalizarea Bisericii accetuând 

autoritatea sacerdotală, și structura Bisericii, iar de cealată parte cei care au accentuat libertatea 

darurilor spirituale, tensiunea dintre cele doua părții s-a manifestat în acuze reciproce și mai ales 

prin nerecunoasterea reciproca, lederii bisericii erau acuzati ca ocupă aceste funcții fară a fi 

                                                 
10 Ibidem, p.92 
11 SFÂNTUL TERTULEAN, „Despre Suflet”, în Apologeti de limba Latină, col. PSB 3, trad. Pr. Nicolae CHIȚESCU, 
Eliodor CONSTANTINESCU, Paul PAPADOPOL, note și indici, Nicolae CHIȚESCU, Ed. IBMBOR. București, 1980, 
p.270 
12 Idem, „Către Scapula”, în Tratate dogmatice și apologetice, ediție bilingvă, trad. și note de Dionisie Pârvilescu, 
ed. Polirom, Iași, 2007, p.219 
13 Idem, „On Baptis”, vol.3, The Ante-Nicene Christian Liabrary, p.672 
14 Sfântul Grigorie de Nyssa, Tâlcuire amǎnunţitǎ la Cântarea Cântǎrilor, Omilia XV, PSB29, Ed.IBMBOR, 
Bucureşti, 1982, p. 320. 

15 D.Stelian-Alin, Sfântul Grigorie al Nyssei –teologul contemplativ al Capadociei, în 
AltarulBanatului, nr. 7-8/2014, p. 91 



insoțiți de daruri, iar de cealaltă parte aparea acuzarea de erezie, problema aceasta a capatat 

valențe solide odată cu apariția montanismului mai ales în ceea ce priveste Harisma profetică.16 

În contextul instituționalizării, ameninţarea montanismului față de autoritatea ecleziastică 

a împins Biserica în a consolida autoritatea episcopului, şi implicit la  accelerarea procesului de 

instituţionalizare.  

Sfântul Ciprian accentuează că „Bisericile secolului I erau  conduse de prezbiteri numiţi 

şi episcopi sau priveghetori.”17 Nevoia de protecție împotriva ereziilor din interior cât și din 

exterior a determinat Biserica ca în aceasta perioada să deosebeasca între adevar și erezie, astfel 

episcopii încep sa fie priviți ca succesori ai apostolilor, unicii posesori ai harisma veritus. 

 Orientarea exarcebat  instituţională a provocat o falie în interiorul Bisericii între clerici și 

laici accentuată de presiunea ereziilor de tip Gnostic,  harismele au fost tot mai puțin prezente în 

viața bisericii, elementul cultic de tip liturgic a fost tot mai pronunțat astfel cadrul de manifestare 

a fenomenului Harismatic a fost restrâns, tot mai mult, ducând la apariția Monasticimului18, care 

este considerat cel de-al doilea fenomen de reînnoire a Bisericii.19 În acest context, monahismul 

rămâne singurul gardian veritabil al idealului şi practicii misionarilor. Această mişcare se 

emancipează si creste foarte mult numeric în secolul patru astfel prin activitatea misionară  va 

conduce la dispariţia totală a păgânismului în zonele rurale ale lumii greco-romane..20 

Noul cadru în care fenomenul harismatic este practicat a dus la o  schimbare de 

paradigmă, si anume daca pană acum harismele manifestate în cotidianul creștinului ele se 

identificau prin viața sfinților care se separau de cotidian tocmai ca prin aceasta separare sa fie 

trezită și luminată mintea credinciosului dornic de experimentarea harului mângâietor al 

Sfântului Duh. Sfântul Antonie  (251-356 d.Hr.) este considerat fondatorul Monasticimului iar 

Sfântul, Atanasie cel Mare în lucrarea sa Viața cuviosului si părintelui nostru Antonie, ne arată 

                                                 
16 EUSEBIU, Istoria Biserici..., p.222. Eusebiu păstrează scrisoarea lui Apollonius, care îi acuza pe Montaniști, dar el 
recunoaste harismele si se refera in special la darul profeției despre care spune ca a trebuii sa fie in toata biserica 
pana va reveni Mesia , aceasta denota ca conflictul cu montaniștii era de ordin social si nu de ordin Doctrinar. 
17 SFANTUL CIPRIAN, scrisoare vol 51 din Părintii Bisericii, p.103, Evidențiază rolul episcopului în încercarea de a 
preveni schismele din interiorul bisericii făcând o paralela între autoritatea preoțeasca vechi testamentara si 
autoritatea episcopului. Apare astfel oficiul de episcop bazat pe textele din Levetic, ca premiza pentru autoritatea 
celor care au  taina Mirungerii prin hirotonie si sunt singuri purtători ai harisma veritus. 
18 Monasticii erau credincioşi devotaţi care trăiau vieţi ascetice în efortul de a experimenta puterea lui Dumnezeu 
într-o manieră foarte personală. Etapa iniţială al mişcării a fost individualistă fiind reprezentată de aceşti asceţi care 
trăiau ca pustnici. În jurul anului 320 d.Hr., ei au început să se adune în comunităţi care aveau un stil de viaţă total 
autonomă. În timpul Evului Mediu (600-1517 d.Hr.), aceste comunităţi sau mănăstiri, cum erau numite, au devenit 
centre de învăţare şi călugării slujeau ca îngrijitori ai cărţilor şi manuscriselor. Într-un devotament total față de 
Dumnezeu, se dedicau studiului, rugăciunii şi meditării. Într-adevăr, ei se dovedeau a fi lumini strălucitoare în 
această perioadă de pronunţată decadenţă socială cunoscută ca Evul Întunecat (aproximativ între anii 500-1300). 
19 Cardinal Leon Joshep SUENES A New Pentecost, Ed. Seabury, New York, 1975, p. 38 
20Istoria primelor trei secole de creştinism diferă profund de aceea a începuturiloraltor religii mari. El a început 
ezitant, ameninţat, greoi, creştinismul a fost obligat să înceapă în clandestinitate, frânat în expansiunea sa de toate 
autorităţile, condamnat să cerceteze cu atenţie înainte de a avea scrierile Sfinţilor (Encyclopedie de la Pleiade, 
„Histoire des religions”, vol. II, Editions Gallimard 1972, p. 186) 



că lucrarea Harismelor nu a încetat ci este prezentă în viața sfântului, astfel el ne spune. 

„Rugăciunile lui aduceau vindecare bolnavilor şi eliberare celor posedaţi de demoni. Intr-o o 

anumită ocazie când s-au adunat mai mulţi oameni la intrarea peşterii lui Anton aşteptând ca el 

să se roage. Anton a ieşit şi prin el Domnul a vindecat durerile trupeşti ale multora dintre cei 

prezenţi, şi I-a curăţit pe alţii de duhuri rele.”21 

Cadrul fenomenului harismatic, capătă o altă turnură odată cu confruntările schismatice 

fiecare fracțiune încercând să dovedească ca este deținătoarea Harisma Veritus astfel în noua 

paradigmă avem de a face cu fenomene „deosebite” cum sunt stigmatele,  fenomene de plăns, 

râset sau tremurat. Descriptiv pentru a descrie aceasta perioada a extremelor este celebrul dialog 

dintre Toma  D’Aquino și Papa  Inocentiu al IV-lea „Vezi bine că Biserica nu mai este într-o 

perioadă în care să poată spune argint şi aur nu am. Este adevărat, dar nici nu-i poate spune 

slăbănogului Scoală-te  şi umblă.”22 

 În contextul în care Harismele mai erau întâlnite doar acolo unde găseau loc, în interiorul 

Monasticimului se dezvoltă misticismul ca o forma de protecție și verificare a  influentelor si 

derapajelor eretice. Foarte curând mistica va deveni etalon, norma de credință si viețuire în 

spațiul monahal.  

Sfântul Dionysius Areopagitul afirma descriind intr-un mod deosebit timpul în care traia 

și starea de letargie spirituală in care se găsea Biserica. 

 „Sfatul meu este ca în exerciţiul sincer de contemplare mistică, să ignoraţi 

simţurile şi activităţile intelectului şi tot ce simţurile şi intelectul pot percepe. Punând 

deoparte înţelegerea voastră, străduiţi-vă cât mai mult să ajungeţi la o unitate cu Cel pe 

care nici o fiinţă, nici o înţelegere nu-L poate cuprinde. Astfel veţi fi conduşi înspre Raza 

acelui Întuneric divin care întrece toată existenţa.” 23  

Astfel misticismul răsăritean continuator a dreptei credințe devine etalonul de verificare a 

fenomenelor de tip Harismatic, în fata asaltului influentelor teologilor raționaliști occidentali, 

aspect pe care îl vom accentua în ultimul capitol al lucrării ca răspuns, la obiectivul principal de 

a găsi acele elemente prin care sa putem face o evaluare obiectiva a acțiunilor de tip Harismatic. 

Dumnezeirea Sfântului Duh a fost mărturisită şi recunoscută dintotdeauna în cadrul 

Teologiei Răsăritene. Totuşi, în istoria Bisericii, au existat şi contestări şi denaturări ale 

învăţăturii despre Duhul Sfânt. Erezia principală ce contestă dumnezeirea Sfântului Duh este, cu 

                                                 
21 SFÂNTUL. ATANASIE CEL MARE „Viata cuviosului părintelui nostru Antonie”, partea a II-a, col. PSB 16, trad. și 
note, Pr. Dumitru STĂNILOAIE , ed. IBMBOR, București, 1988,p.201 
22 Adam KLARKE, The New Testament of Our Lord And Savior Jesus Christ , With a Commentary and  Critical 
Nootes, Nelson and Philipe, New York, p. 705 
23 SFÂNTUL DIOYISIUE AREOPITUL, „Despre Teologia mistică”, în vol. Opere complete și Scoliile Sfântului Maxim 

Mărturisitorul, Ed. Pleiada, București, 1996, p.248 



siguranţă, cea subordonaţionistă, iar exponentul principal al acesteia a fost Macedonie. 

Consecinţele respingerii dumnezeirii Duhului sunt dramatice, atât pe plan trinitar, cât şi în plan 

iconomic. În plan trinitar, contestarea dumnezeirii Duhului Sfânt înseamnă dizolvarea Sfintei 

Treimi; în plan iconomic, aceeaşi contestare face imposibilă mântuirea omului deoarece se 

înlătură sursa şi cauza întregii opere de sfinţire şi transfigurare a omului.  În ciuda tuturor 

frământărilor și divagaților Teologia Răsăriteană după cum vom vedea, a rămas fidelă Revelaţiei 

dumnezeieşti, şi îl „mărturiseşte pe Duhul Sfânt ca „Domnul de viaţă făcătorul”, ca Dumnezeu 

adevărat ce purcede de la Tatăl şi este trimis în lume la Cincizecime de Fiul şi care în Vechiul 

Legământ a grăit prin prooroci. Avem, aşadar, o proprietate (purcederea) şi un predicat 

(trimiterea în lume) care sunt fundamentale pentru înţelegerea şi propovăduirea dumnezeirii 

Sfântului Duh.”24 

Teologia este o „harismă” a Duhului Sfânt, un dar al lui Dumnezeu, cunoaşterea 

duhovnicească a realităţilor Dumnezeieşti şi prezentarea lor în cuvânt de înţelepciune prin care 

teologul descoperă noi semnificaţii duhovniceşti  ale Cuvântului lui Dumnezeu. „Prin însăşi 

natura ei, teologia trebuie să fie mereu adaptată la nevoile Bisericii şi ale societăţii: chiar 

dacă trăgându-şi seva din Sfânta Scriptură şi din gândirea Sfinţilor Părinţi, ea trebuie să fie 

ancorată în realităţile fiecărei epoci istorice. Astfel, deşi rămân neîncetat aceleaşi temele 

mari ale teologiei, se cuvine a fi actualizate şi valorificate, adaptate la noile realităţi ale 

societăţii, în caz contrar rămânând simple teorii fără relevanţă existenţială.”25 Plecând de la 

pasajul biblic din Corinteni: „Darurile sunt felurite, dar același Duh” (1 Cor. 12,4) care 

arată că: „Manifestările Dumnezeieștilor daruri s-au vădit, fiind oarte felurite, cu precădere 

în vremea primilor creștini”.26  După cum spune Mântuitorul: „cei ce cred aceste semne vor 

vedea, în Numele Meu demoni vor alunga, vor vorbi în limbi noi, vor alunga șerpi şi de vor 

bea ceva otrăvitor, nu vor fi vătămaţi, iar cei bolnavi, asupra cărora îşi vor pune ei mâinile, 

se vor tămăduii” (Marcu 16,17-18).  

O coordonată definitorie a cadrului de desfăşurare a misiunii creştine actuale este 

«pluralismul religios¬, consecinţă a globalizării. Desfiinţarea graniţelor, dizolvarea sentimentelor 

naţionale şi primatul forţei economice federative au grăbit afirmarea unei palete largi de religii, 

confesiuni şi culte, multe dintre ele pătrunzând în forţă în spaţii unde nu aveau nicio 

                                                 
24 Pr. Prof. Univ. Dr. Istodor Gheorghe „Dumnezeirea Duhului Sfânt între mărturisire şi contestare. Perspective 
inter-confesionale” în Credință și mărturisire-istorie și actualitate,  Nr. 4-6 Noiembrie, 2010, Ed. Presa Universitară 
Clujană, Cluj Napoca, 2012,  pp.285-308 
25 Ibidem.. 
26 Pateric, Darurile Sfântului Duh, traducere si note din limba greacă de Drd. Cristina Băcanu, Ed. Sofia, București, 
2003, p.3 



reprezentativitate până mai ieri. Putem afirma că, „în afara statelor musulmane fundamentaliste, în 

toată lumea se acceptă pluralismul religios ca o stare de fapt.”27 

Haosul doctrinar este o altă latură definitorie postmodernismului învăţătura tradiţională se 

relativizează, sunt negate doctrine universal valabile, sunt contestate paradigmele unice şi valorile 

religioase absolute. Astfel se distruge, practic, încrederea în structura ecclesială centralizată, fiind 

mult mai bine primite fracţiunile centrifuge. Este promovată, fără rezerve mişcarea feministă. Se 

vorbeşte, tot mai confuz, de un ecumenism similar întru totul cu sincretismul. „În sincretism, 

presupunerea  este aceea că fiecare religie are ceva pozitiv cu care să contribuie şi se aduc variatele 

contribuţii ajungându-se la o totalitate, la un întreg, oferindu-se în fapt o nouă religie”28 

Proliferarea mișcarilor harismatice în ultimul secol , de la întâlniriile de pe Azusa 

Street29care sunt considerate ca începuturile penticostalismului, până la mișcarea de reînnoire 

carolică, se pliază perfect, în mentalul omului postmodernist. 

 Pr. Prof. Dr. Istodor Gheorghe surprinde elocvent în prefața studiului asupra 

fenomenului sectar „creștin” necesitatea ca:  

„Biserica să dea un raspuns bazat pe rugăciunea Mântuitorului care s-a rugat pentru 

unitatea de credință (in primul rând credința fundamentală în Sfânta Treime care implicit conține 

credința în Mântuitorul Iisus Hristos)”30  Fenomenul sectar este descris ca fiind unul parazitar , 

însoțeste viața  religioasă a Bisericii, o imită, o condamnă, speculează nemulțumirile unora sau 

vulnerabilitațiile altora si construiește in mod paralel o revelație , istorie sau doctrină în 

conformitate cu specificul propriu”.31 

Dacă trezirea penticostală în general a fost privită cu reticență, Dr Cecil Robeck descrie  

fenomenul  Azusa Street, ca având patru valori fundamentale: „mișcare socială de emancipare și 

promovare a drepturilor omului , viziune clară și concretă (declarată de credința lui Seymur), 

care afirmă această poziție: „noi stăm si luptăm pentru credința ce a fost dată sfinților.”32 

Biserica este expresia Cinzecimii, în care se manifestă puterea Duhului Sfânt, egalitatea tuturor 

în Hristos indiferent de etnie, culoare sau sex.33 Trezirea penticostală nu a fost acceptată nici de 

bisericile tradiționale, nici de cele protestante datorită elementului segregaționist al vremii, cât și 

datorită prezenței harismelor de necontestat. 

                                                 
27Pr. Prof. Univ. Dr. Mihai Himcinschi, Misiune şi mărturie. Aspecte misionare în societatea actuală, Editura 
Reîntregirea, Alba Iulia, 2008, p. 46 
28 Ibidem. 
29 Pentru o mai buna intelegere vezi Cecil M Robeck Jr., The Asusa Street, Mision and Revival The Birth of the 

Global Penticostal Mouvment, Nashville, 2006. P.8 
30 Pr. Prof. Univ. Dr. Istodor Gheorghe, Fenomenul sectar crestin, Ed. Domino, 2009, pp.5-6, 
31 Ibidem.  
32 Dr. Cecil M Robek Jr, op.cit. p.9, 
33 Ibidem. 



 Mișcările de reînnoire catolice pe de altă parte, deși se înscriu perfect în familia 

mișcărilor harismatice,34 totusi ele au particularitatea fenomenelor sectare asa cum au fost 

definite de Pr. Prof. Istodor Gheorghe. „RCR au aparut parazitar bisericilor traditonale, dar au 

confiscat si fenomenul harismatic penticostal , constituindu-se în ceea ce Papa Francisc numea 

noul imperiu Ad maiorem Dei Gloria citand din declaratie conngregatiei generale iezuite din 

1966.”35 

Tratarea fenomenului harismatic din perspectivă misiologică presupune să definim 

„misiunea,” în contextul lumii de azi, misiunea Bisericii are o gamă diversă de conotaţii36 şi 

însuşi termenul de „misiune” este asociat cu cel de apostolat, de evanghelizare, de mărturie sau 

slujire, în spiritul ecumenist, şi al dialogului inter-teologic şi chiar inter-religios şi se 

fundamentează pe cele cinci elemente constitutive ale comunităţii creştine primare: adorarea lui 

Dumnezeu, comuniunea, învăţătura, slujirea şi mărturia (FA 2, 42; 4, 33-35; 6, 1) Misiunea (de 

la cuvântul latinesc missio-onis, ce derivă din verbul mitto, ere, missus, sum, a – a trimite 

căruia îi corespunde în greceşte αποστολη, ce derivă de la αποστέχλωτειν) implică o diversitate 

de lucrări ale Bisericii, atât în interiorul cât şi în exteriorul ei. Cum spuneam, vocaţia misionară 

şi esenţa creştinismului trebuie căutată în Persoana Domnului Iisus Hristos pe care e întemeiată 

Biserica şi a cărui Revelaţie constituie un Adevăr cu caracter dumnezeiesc37. 

De aceea trebuie să amintesc cuvintele Mântuitorului Iisus Hristos: „Cine nu este cu 

Mine, este împotriva Mea, şi cine nu strânge cu Mine, risipeşte” (Matei 12, 30). De asemenea, 

Sfântul Apostol Pavel, în (1 Tesaloniceni 5,21-22) “Toate să le încercaţi; ţine-ţi ce este bine; 

Feriţi-vă de orice înfăţişare a răului”, şi Sfântul Apostol Ioan, în (1 Ioan 4:1-2) “Iubiţilor, nu 

daţi crezare oricărui duh, ci cercaţi duhurile dacă sunt de la Dumnezeu, fiindcă mulţi prooroci 

mincinoşi au ieşit în lume. În aceasta să cunoaşteţi duhul lui Dumnezeu: orice duh care 

mărturiseşte că Iisus Hristos a venit în trup, este de la Dumnezeu.”,  Aceste pasaje ne îndeamnă 

la cultivarea discernământului spiritual legat de toate aspectele vieţii. Care din tipurile de 

                                                 
34 34 William Bangert, Istoria Iezuiților, Trad. de Marius Taloș, Ed. ARS Longa, Cluj Napoca, 2001 p,708, 
35 Pr. Prof. Univ. Dr. Istodor Gheorghe, Fenomenul sectar crestin...,p.14 
36 Martin Goodman a deosebit patru folosiri diferite ale cuvântului „misiune” în activitatea ştiinţifică a Istoriei 
Religiilor, şi ca urmare, patru diferite înţelegeri a ceea ce a fost etichetat ca „misiune creştină”: misiunea informativă 
– misionarii de acest tip simţeau că ei au un mesaj general pe care ei doreau să-l împărtăşească celorlalţi; misiunea 
educaţională – anumiţi misionari au căutat să schimbe pe primitorii mesajului lor facându-i mai morali sau mai 
bătăioşi, astfel de misiune distingânu-se puţin de dorinţa de a câştiga convertiţi, primii monahi, fără a ţine seama de 
motivaţia cu care au început acţiunea lor, au exercitat acest tip de misiune; misiunea apologetică – anumiţi misionari 
au cerut recunoaşterea de către alţi a puterilor unei anumite divinităţi, fără să aştepte de la ascultătorii lor să-i acorde 
adorare, scopul ei era să protejeze cultul şi credinţele misionarilor, în mod vădit primii apologeţi creştini aparţineau 
acestui tip de misiune; misiunea universală prozelitizatoare a timpurilor moderne – originile acestui tip de misiune 
pot fi trasate până la Sf. Ap. Pavel. (Martin Goodman, Mission and Conversion. Proselytism în the Religious 
History of the Roman Empire, Oxford, Clarendon Press, 1994, p. 3-4) 

37 Jean Zizioulas, Metropolite de Pergam, L’Euharistie, l’Evecque et L’Eglise Durant les trios premiers 
siecles, traduit du grec par Jean Louis Palierne, Desclee de Brower, Paris, 1994, p25, apud. Gh. Petraru, op cit, p 
32.  



mișcări harismatice sunt periculoase?, Cum sunt afectate, din puct de vedere spiritual,  

persoanele care aderă la aceste mișcări?, Care sunt crietriile obiective, inspirate din  textele 

Scripturistice şi Patristice, care ar putea face posibilă o evaluare, din perspeectivă misionară, a 

fenomenului harismatic?, Care sunt efectele secundare/negative care se vor resfrânge asupra 

Bisericii? La toate aceste întrebări voi încerca să răspund, printr-o evaluare obiectivă, din 

perspectivă misiononară, a întregii “pleiade” de mișcări harismatice.  Pe acest teren şi-au clădit 

condiţiile de aderare, noile mişcării pseudo-religioase, în speţă cele cu elemente taumaturgice, 

venind în „ajutorul” omului postmodern secularizat, întrucât noile „oferte” nu îl constrâng pe 

noul aderent în mod necesar să creadă în existenţa unui Dumnezeu personal, deoarece chiar el 

«aderentul¬ se poate substitui lui Dumnezeu, ajungând să îşi fie autorul propriei sale eliberări 

sau „mântuiri”38. 

Am propus  tratarea Fenomenul Harismatic din perspectiva misiunii Bisericii, dar și din 

perspectiva istoriei Bisericii, Această experiență este una istorică, cu o desfășurare cronologică, 

și ține de realitatea omului, în plan individual, și de contextul societății, în plan general. Viața 

bisericească, indiferent de timp și spațiu, reprezintă un aspect al acestei experiențe. Orice 

eveniment bisericesc este un mod al exprimării relației istorice dintre om și Dumnezeu. Din 

aceste considerente, istoria capătă alte dimensiuni în joncțiune cu teologia: de la simple 

evenimente în curgere temporală, istoria devine un timp deschis spre veșnicia lui Dumnezeu. 

Teologia, departe de a fi o simplă raționalitate teoretică ce problematizează existența lui 

Dumnezeu, a Revelației și a credinței, este un mod al transpunerii umanului în experiența 

Divinului, intersecția teologiei cu misiunea, nu este altceva decât păstrarea nealterată a 

experienței divinului.  

În încercarea de a limita vastul subiect al mișcarilor Harismatice, am considerat  oportună 

evaluarea miscarii harismatice pe coordonatele propuse de marele Mircea Eliade, care propune 

evaluarea fenomenului comparativ–tipologic pe cele trei coordonate: „istorică, fenomenologică 

și hermeneutică”.39  

Împărțirea cercetării mele pe cele trei directii de studiu, stă la baza structurii cuprinsului 

conferind evaluarea Miscarile Harismatice nu doar din punct de vedere istoric ci și o abordare a 

fenomenului Harismatic ca «fenomen religios». Structura simbolismului Harismatic devine 

coordonata de interpretare și semnificație în termenii cărora este perceput. Structurile 

paradigmatice ale acestui simbolism sunt impropiate hermeneutic fie ca mit, rit sau obicei, 

cuantificat diferit în funcție de perceptia subiectivă a  receptorului care poate fi un individ, sau 

un conglomerat bine definit și structurat. 

                                                 
38 Pr. Prof. Univ. Dr. Nicolae Achimescu, Noile mișcări religioase, ed. a II-a, Cluj-Napoca, 2004, pp. 8-9. 
39 Douglas Allan , Eliade,s Hermeneutics and Reception of the History of Religon, Terbuont, Brepuls, 2004, p.245 



Astfel prima parte a lucrării (capitolele 1 și 2) le-am dedicat studiului istoric a 

fenomenului Harismatic, în încercarea de a identifica diferitele curente de gandire care stau la 

originea fenomenului Herismatic actual.  

În a doua parte a lucrării (capitolele 3) am analizat fenomenul harismatic din perspectiva 

sibolismului său si a desvoltării sale cantitative, urmarind în vastul colorit de teologumene 

harismatice, sinteza și identificarea principaleor doctrine.  

Ultima parte a lucrării (capitolul 4) am dedicat-o analizei obiective din perspectiva 

misologică a fenomenului harismatic cât și implicțiile ecclesiologice asupra întregii biserici. 

Fenomenul Harismatic este un subiect tratat intens în literatura de specialitate mai ales 

sub aspect doctrinar dar și din perspectiva expansiunii misionare și a învățături despre botezul cu 

Duhul Sfânt și a Harismelor. Este un fenomen care încă suscită mult interes în rândul teologilor 

contemporani cu toate că fenomenul cuprinde aproape un secol. Teologi ca Jack W Hayforrd își 

intitulează demersul științific „Secolul Carismatic”- impactul continu al treziri de pe Azusa 

Street. 40 

Studiile sociologice arată că mişcările Harismatice s-au extins rapid la nivel global în 

secolul al XX-lea, devansând orice altă mişcare religioasă. Se estimează că aproape 500 de 

milioane de creştini au îmbrăţişat una dintre mişcările Harismatice, ceea ce înseamnă că în 

secolul trecut un sfert din populaţia creştină făcea parte din aceste mişcări41.  

Luând în considerare valul de răspândire a harismaticilor şi în ţările fost-comuniste, după 

anii 90, numărul actual, la aproape un secol de la naşterea comunităţilor harismatice, este şi mai 

mare. Mulţi dintre teologii străini atrag atenţia asupra modului în care schimbările aduse de 

Miscările harismatice, afectează relaţiile inter-creştine şi inter-religioase, la nivel mondial. Se 

vorbeşte chiar despre un viitor al creştinismului marcat de „Fenomenul Harismatic”. Avântul, 

interacțiunea și imixiunea fenomenului harismatic tot mai mult în rândul creștinismului clasic, 

care pe de-o parte a dus la revitalizarea din interior a bisericii protestante și catolice dar și la 

dispute și scindare în rândul Ortodoxiei. Misticismul și sentimentalismul de tip Harismatic, pot 

părea atractive pentru credinciosul contemporan, cu efect efervescent de revitalizare, dar exista 

pericolul reduceri valorilor și principilor dogmatice doar la o experiență senzorială.  

Sfântul Maxim Mărturisitorul tâlcuind cuvintele Psalmistului „Adâncul cheamă 

adâncul, întru glasul căderii de apă, arată că mintea omului poate fi adânc nu prin sine ci prin 

                                                 
40 Pentru o lămurire mai detaliată a ceea ce mișcarea harismatică  însemnă în secol actual vezi Jack W Hayforrd and 
S David More, The Carismatic Century, Waner Fait, New York, și Winston Saynan The Century of the Holy Spirit 

100 year of Penticostalism, Ednelson, Nesvil, 2001; 
41David B. Barett, et alii, Missiometrics 2008:Reality Checks for Christian World Communions, International 
Bulletin of Missionary Research, 31:1, (Ianuarie 2008), p. 30. 



faptul că este locul Adâncului Divin.”42 Acest «adânc» este explicat de lideri Harismatici ca 

loc al manifestării harismelor prin naștere din nou si prin botezul cu Duhul Sfânt.43  Tocmai 

din aceste motive am ales sa abordez tema din perspectiva misiunii Bisericii pentru a nu cădea 

in capcana cesaționistă44, dar nici în accentuarea exagerata a manifestărilor de tip mistic 

senzorial harismatic. Gheorghe Remete definește corect harismele ca „fiind daruri excepționale 

care întăresc Biserica intr-o măsură cu totul deosebită, dacă posesorii darurilor sunt membri 

adevărați, vii ai Bisericii”.45 

Concluzii: 

Cercetarea fenomenului Harismatic relevă prezența și manifestarea Harismelor de-a 

lungul întegii existențe a bisericii, Există o preconceptie raspândită în mentalul multor istoricii 

moderni, care privesc fenomenul din perspectiva influențelor doctrinare proprii și astfel 

fenomenul harismatic nu este descris obiectiv, de partea cealată lipsa teologilor penticostali sau 

harismatici care să realizeze o cercetare minuțioasă a determinat ca opiniile istoricilor non 

harismatici sa prevaleze ca masură de credință. Un aspect evidențiat al studiului de față constitue 

observarea confictuluii dntre instituțile sacerdotale ale Bisericii  și miticismul celor care 

promovau libertatea Duhului Sfânt.  Perpetuarea acestui conflict de-a lungul istoriei Bisericii, fie 

a dus la excomunicarea unora ca eretici, fie la a considera fenomenul harismatic ca un subiect 

tabu, sau cel putin ca un fenomen izolat. Istoria se conturează  aşadar ca o succesiune de 

evenimente  a Bisericii ordonate şi progresive în diferite etape ale iconomiei Duhului Sfânt. 

Această viziune unitară a istoriei se reflectă în lectura unitară a Sfintei Scripturi. Afirmarea 

canonului Sfintei Scripturi, ne oferă  garanţia înţelegerii deplină a lui Hristos, care nu ar fost 

posibilă dacă nu ar fi fost explicată conform Scripturii revelate de Duhul Sfânt. „Duhul Sfânt 

este deci garantul unităţii istoriei mântuirii ca şi al înregistrării sale în Scriptură. De la creaţie la 

escatologie ca şi de la eveniment la cuvânt, totul se împlineşte sub suflarea Duhului, „regizor" 

înţelept şi puternic, invizibil şi prezent.”46  

Atât în perioada Apstolilor cît a Părinților Bisericii, chiar Înainte încă de a fi definită în 

mod solemn la Constantinopol (381), credinţa în Duhul Sfânt era o realitate trăită în experienţa 

                                                 
42 Sfântul Maxim Mărturisitorul, Ambigua, traducere de Pr. Prof. Dumitru Stăniloae, Ed. IBMBOR., București, 
2006. Mintea este prezentata de sfântul Părinte ca loc al cunoașterii divine prin revelație nu prin experiențe 
senzoriale.; 
43 Pentru o înțelegere detailată vezi cartea autorului american Bill Jonson When Heaven Ivades Earth –The 

Supranatural Power of a Transform Mind, In concepția autorului mintea este locul în care se produce revelația în 
urma unor experiențe psihosomatice estatice, care fac posibilă manifestarea ulterioară a harismelor, independent de 
voință și rațiune.; 
44 Cesaționismul este teoria că darurile miraculoase ale Duhului Sfânt, adică profeția, darul minunilor, darul 
vindecării și cel al limbilor, au încetat de la data când s-a terminat scrierea Noului Testament. Cuvântul 
”cesaționism” vine din limba engleză, unde to cessate înseamnă ”a înceta”.; 
45 Pr. Lect. Univ. Gheorghe Remete, Teologia Dogmatica , Ed. Episcopiei Ortodoxe Alba, Iulia 1997, p. 262; 
46 Pr.Prof. Univ. Dr. Istodor Gheorghe Dumnezeirea Duhului Sfânt...,p.3  



Bisericii, se constituia o certitudine universal mărturisită şi celebrată. Pentru generaţii întregi de 

catehumeni intrarea în comunitatea creştină se făcea prin mărturisirea solemnă a formulei de 

bază a Crezului şi prin botezul „în numele Tatălui şi al Fiului şi al Duhului Sfânt". Să se vadă 

formula tripartită baptismală din Didahie (7, 1-3, chiar dacă puţin mai departe se conservă ex-

presia „botezaţi în numele Domnului" 9, 5). Să se vadă formula jurământului la Clement 

Romanul („Aşa cum Dumnezeu trăieşte iar Domnul Iisus Hristos trăieşte şi Duhul este sfânt" 58, 

2) ca şi, de asemenea, întrebarea: „Nu avem oare un singur Dumnezeu, un singur Hristos şi un 

singur Duh de har revărsat asupra noastră?" (46, 6). Să se vadă şi Sfântul Ignatie al Antiohiei47 şi 

Martiriul lui Policarp48. Începând cu Sfântul Iustin49 se foloseşte exclusiv formula baptismală 

trinitară. Acest lucru este şi mai semnificativ dacă ne gândim că, în timp ce pentru primii doi 

termeni ai formulei cei botezaţi ar fi putut expune destul de bine conţinutul catehezei primite, dar 

pentru învățătura despre Duhul Sfânt mulţi nu erau în măsură să ofere un răspuns coerent. 

Totuşi, tezaurul credinţei s-a menţinut nealterat fără a lăsa să cadă articolul despre Duhul Sfânt, 

care, deşi era mai obscur, era considerat element intangibil al învăţăturii primite50. Considerarea 

evenimentului-Hristos ca punct culminant al istoriei mântuirii,  considerare ce face parte din 

nucleul care stă la baza kerygmei neo-testamentare , este reluată şi expusă de către Sfinţii Părinţi 

mai ales în dezbaterea anti-iudaică şi în polemica anti-gnostică. În această perspectivă, se 

continuă recitirea, începută deja de Noul Testament, a întregii istorii vetero-testamentare, văzute 

ca marea „profeţie" a acelui Duh care anticipa şi pregătea prin intervenţiile sale mântuitoare, mai 

ales prin pooroci, - misiunea istorică a lui Hristos51. „afirmaţia că Duhul nu este numai un dar al 

harului divin, ci este de asemenea împreună cu Tatăl şi cu Fiul - Dătătorul divin şi personal al 

vieţii şi sfinţirii - a fost făcută îndeosebi spre sfârşitul disputelor ariene ale secolului al IV-lea"52, 

în scrierile unor Părinţi ai Bisericii, precum Atanasie cel Mare, Grigorie de Nazians, Vasile cel 

Mare, Didim cel Orb şi la Sinodul II ecumenic din anul 38153. „după Cincizecime relaţia cu 

                                                 
47 Sf. Ignatie de Antiohia, Epistula ad Magnes 13, 1-2; Pr. Prof. Dr. Ştefan Buchiu; Pr. Asist. Dr. Sorin Şelaru, 
Dumnezeu-Tatăl şi viaţa Preasfintei Treimi, Editura Trinitas, Bucureşti, 2010, p. 312 
48 Sf. Policarp din Smirna, Martyrium Polycarpi, 14, 2; Pr. Prof. Dr. Ştefan Buchiu; Pr. Asist. Dr. Sorin Şelaru, 
op.cit., p. 312 
49 Sf. Iustin, Apologiae, 1,61,2; Pr. Prof. Dr. Ştefan Buchiu; Pr. Asist. Dr. Sorin Şelaru, op.cit., p. 312 
50 Cf. F. Bolgiani, La theologie de l'Esprit Saint. De la fin de I siecle apres Jesus Christ au Concile de 
Constantinopole, în., Dieu revele dans l'Esprit, (QF9), Paris, 1979, p. 39; Pr. Prof. Dr. Ştefan Buchiu; Pr. Asist. Dr. 
Sorin Şelaru, op.cit., p. 313 
51 Pentru rolul „profetic" al Duhului care i-a inspirat pe prooroci şi continuă să vorbească în Biserică, cf. Clement 
Romanul care atribuie Duhului inspiraţia Scripturilor (45, 2), propovăduirea profeţilor (8, 1), curajul apostolilor (42, 
2-3);Iustin: „Duhul Sfânt a prezis prin profeţi întreaga istorie a lui Iisus" (Apoi. 1, 61, 3; cf. şi Dial. 7, 1-2); 
Atenagora are o noţiune foarte rigidă a inspiraţiei, care ar implica o suspendare a conştiinţei raţionale: „Duhul Sfânt 
a pus în mişcare buzele profeţilor ca pe nişte instrumente... Duhul se servea de ei ca flautistul care suflă în flaut" 
(Suppl. 9,1); Pr. Prof. Dr. Ştefan Buchiu; Pr. Asist. Dr. Sorin Şelaru, op.cit., p. 313 

52 John Meyendorf, The Catholicity and the Church, St. Vladimir's Press, New-York, 1983, p. 16; Pr. Dr. 
Gheorghe Petraru, Secte neoprotestante şi noi mişcări religioase în România, p. 179 

53 1600 de ani de la Sinodul II Ecumenic, „Ortodoxia", XXXIII (1981), nr. 3; Pr. Dr. Gheorghe Petraru, 
Secte neoprotestante şi noi mişcări religioase în România, p. 179 



Hristos nu se efectuează decât prin Duhul Sfânt"54. Duhul personalizează lucrarea lui Hristos, 

circumscrisă obiectiv, temporal şi spaţial, în istoria mântuirii, pentru fiecare om doritor şi însetat 

de adevărul adevărurilor, unirea iubitoare şi plină de bucuria transfigurării cu şi prin Dumnezeu, 

şi o universalizează în perspectiva temporalităţii eclesiale, intervalul dintre întrupare şi Parusie. 

Duhul este însă nedespărţit de Hristos şi „restituie lumii prezenţa interiorizată a lui Hristos şi 

revelează acum nu înaintea ci înăuntrul ucenicilor"55, aceasta începând de la Apostoli şi apoi în 

toată istoria umană, când cei care se împărtăşesc de comuniunea harului treimic experiază 

„intimitatea iubirii Infinite a lui Dumnezeu"56, iubire ce „iradiază asupra noastră paradoxal şi 

inefabil prin persoana Sfântului Duh în Biserică - Trupul lui Hristos care prin aceasta este şi 

„templul şi locul sălăşuirii Duhului"57. După Sf. Irineu, „unde este Biserica acolo este şi Duhul şi 

unde este Duhul acolo este şi Biserica"58.  

 Duhul Sfânt este Persoană şi este principiul distincţiei şi al diferenţierii personale a 

fiecărui membru al Bisericii, comuniunea de persoane, unde ascensiunea spirituală a participării 

la dumnezeiasca fire oferă paradoxal identitatea personală întru bogăţia harismelor, daruri ale 

Duhului59. Cu toată această claritate pnevmatologică a teologiei Rasăritene, teologia Apuseană 

este tributară gândirii augustiniene şi cugetării esenţialiste, substanţiale despre Dumnezeu, în 

detrimentul celei personaliste specifice Răsăritului, a înţeles greşit persoana şi rolul Sfântului 

Duh. Această gândire îşi manifestă consecinţele până astăzi în plan teologic şi spiritual. 

Contextul instituționalizări excesive a Bisericii, a dus la apariția, ereziilor primelor 

viacuri, care pentru Mișcările Harismatice, sunt modele constituindu-se în  primele mișcări de 

reînnoire spirituală. și atunci ca și în contemporaneitate, mișcările de reînnoire s-au produs din 

disputele și frământările de partide așa cu le numește Sfântul Apostol Pavel.  Vedem în 

fenomenul harismatic generându-se două curente de gandire, pe de-o parte ce care doreau 

instiutuționalizarea Bisericii aceetuînd autoritatea sacerdotală, structura Bisericii , iar de cealată 

parte cei care au aceentuat libertatea darurilor spirituale, tensiunea dintre cele doua partii s-a 

manifestat în acuze reciproce si mai ales prin nerecunoasterea reciprocă. Lederii bisericii erau 

acuzati că ocupă aceste funcții fară a fi insoțiți de daruri, iar de cealaltă parte aparea acuzațea de 
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erezie, problema aceasta a capatat valențe solide odată cu apariția montanismului mai ales în 

ceea ce priveste folosirea harismelor. 

Desi în biserica primară învățătura despre Duhul Sfânt și harisme crea  un context al 

unității, SfântulApostol Pavel scriind bisericii din Corint asează harismele în asociere cu 

mădularele trupului, Harismele erau spre zidire reciprocă „Arătarea Duhului este spre folosul 

tuturor”(1Cor.12,7),   Vedeorm că problemele pnevmatologice de a lungul istorie sunt 

numeroase şi ele se amplifică în funcţie de proliferarea sectelor de toate tipurile. În catolicism, 

adaosul Filioque, rupe legătura şi unitatea doctrinară între Ortodoxie şi Catolicism.  În 

protestantism, vedem o depersonalizarea a Duhului Sfânt practic Duhul Sfânt, întreaga revelaţie 

devine substituit de subiectivitatea umană. În miscările Harismatice, Duhul Sfânt este, de 

asemenea, depersonalizat, este văzut ca expresie a modalismului sabelian, iar prin conceptul de 

„Revelaţie deschisă” legitimează pretenţiile lideri religioşi harismatici, crestinismul este împis 

spre fărâmițarea singretă, totul este redus la silogismul de gândire sincretic, păgubitoare pentru 

tipologia mentală a omului autonom modern. Astfel Biserica este forțată în a găsi o formulă care 

să aline conflictul conștiinței omului postmodern pierdut în sintagma „unităţii în diversitate”,60 în 

acest sens se justifică avântul extraordinar al fenomenului harismatic, care este văzut ca un 

fenomen kenotic, de cunoaștere și relaționare cu Divinul.  

Valurile trezirii şi înnoirii în secolul douăzeci au avut ca rezultat o proliferare fără 

precedent a darurilor harismatice în biserică. Mişcarea are în prezent şase sute de milioane de 

aderenţi în toată lumea şi creşte cu o rată de nouă milioane pe an. Se găseşte în nouă mii de 

grupuri etnice diferite care vorbesc opt mii de limbi diferite. Impactul ei universal vine din faptul 

că saizecișișase la sută din creştinii ţărilor în curs de dezvoltare se identifică fenomenul 

Harismatic. Uimitoarea inerţie se datorează faptului că denominaţiile, indiferent de vechimea lor, 

îşi reevaluează atitudinea faţă de darurile spirituale. Dintre protestanţi, toţi în afară de câţiva 

fundamentalişti au renunţat la teoria conform căreia darurile carismatice au încetat într-un 

anumit moment în istorie, şi recunosc acum că darurile spirituale se pot exprima în orice epocă 

sau perioadă de timp. În acelaşi spirit, Biserica Catolică a renunţat la poziţia ei conform căreia 

aceste daruri sunt numai pentru o mică parte de credincioşi mai sfinţi (elitism), şi declară acum 

că  harismele pot fi întâlnite printre credincioşii de orice rang. În fața acestei varietăți de 

influențe, Teologia răsăriteana a reușit să își păstreze echilibrul, depășind curentele de gândire de 

tip excentric sau eretic cu care s-a confruntat de-a lungul veacurilor, energiile divine necreate au 

constituit, legătura prin care Dumnezeu Se coboară la om pentru ca omul să se înalțe la 

Dumnezeu, această legătură are o importanță deosebită atât pentru viața, cat si pentru Misiunea 
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Bisericii, care întmpină  dificultăți cu care nu sa mai confruntat, astfel într-o lume scufundată în 

patimi si aflată sub stăpânirea senzaționalului, energiile necreate ale Sfântului Duh, conferă 

credinciosului posibilitatea de a fi lumină și sare într-o lume închisă în propria sa imanența în 

care a pierdut sensul desăvârșirii spirituale. Fără renaștere duhovnicească, în Hristos și în 

Biserica, prin lucrarea Duhului Sfânt, și prin bunăvoința Tatălui omul nu poate să devină făptură 

nouă, capabila să răspândească lumina în jurul său si nici nu se poate împărtăși de Împărăția lui 

Dumnezeu.   

Vedem miscările harismatice produs al luptelor catolico-protestante Incepând cu disputa 

reformă-contrareformă care se continuă și azi în ringul ecmenismului. Ideologic lupta aceasta a 

produs două curente de găndire în fenomenul harismatic:  pe de-o parte pietismul ca doctrina 

fundamental harismatică atunci ne confruntăm cu problema schimbării de paradigmă, de pe 

adevărul dogmatic, sinodal formulat de părinții bisericii, pe un adevăr centrat experienței 

individuale pe autonomia sa religioasă și de cealaltă parte  filetismul ca doctrina fundamentală 

harismatică, atunci avem reducerea adevărului dogmatic la elitism.  Această problema nu poate 

fi rezolvată prin contopirea celor doua curente în ecumenism pentru ca ar duce la o adâncire si 

mai mare distanței între cele două tabere, astfel sincretismul în gândirea Harismatică devine 

religie, iar  acestă religie imprimă valori eclesiologice epistemice, valențe care a ameniță sacrul, 

eternul, Unicul Triunic Dumnezeu, iar ajungerea în postmodernitate a acestui curent de gîndire 

nu sa diminuat, ci prin miscările Harismatice moderne continuă să fărîmizeze și să rupă din 

trupul teandric Bierica lui Hristos. Personal am pornit în acest demers stiințific  din dorința de a 

căuta adevărul, despre fenomenul harismatic, problematica discernămâtului între adevar și 

minciună, lucrare duhovnicească sau diavolească, a constituit scopul a acestui demers științific. 

Pleiada diversă de oferte harimatice, precum și interferența cu crestinismul tradițional ne face 

asemenea lui Pilat să intrebăm: Ce este Adevărul?, privind la mărturia Scripturilor, la minunile 

făcute de Sfinți Apostoli am fost tentat să spun că doar acesta este adevarata harismă, dar 

marturia Sfintilor Părinti ai desertului, a celor descriși în Pateric mi-au dovedit că harismele nu 

s-au oprit la perioada apostolică, iar mărturiile continuă și azi neștiind dacă cei ce marturisesc 

sunt reali sau sunt eretici, am ajuns personal să concluzionez că fenomenul harismatic schimbă 

intrebarea: ce este Adevărul? în «ce mai este Adevărul printre atâtea atâtea „adevăruri?” Iar 

răspunsul mai ales pentru cercetătorii fenomenului Harismatic trebuie sa fie cuvintele 

Mântuitorului „Eu sunt calea adevărul și viața...”(Ioan14,6).  
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